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Előfizetési felhivás 
a 

KOL. KÖZLÖNY" 
1873-iki évfolyamára. 

—bdkce- 

N. t. olvasóink kivánatainak oleget teendők, 
lapunkat már 1872 september 1. óta 
egész nagy iven adjuk ki mindennap. 
Szereztünk jeles munkatársakat az ország 
fővárosában, itt Kolozsvártt és a vidéken s igy 
napról napra érdekesebbé igyekszünk tenni 
lapunk valamenynyi rovatait: főczikkeinket 
avatott tollu iróktól kapjuk, s a napi kérdése- 
ket azonnal tárgyaljuk; gondoskodtunk szép 

tározákról (már az év elején megkezdjük jeles 
tollu t. belmunkatársunk Komáromi Ferencz 

Bánffy Dénes czimű valóban érdekes történelmi 
korrajzát), eredeti táviratokról; ezután is 

legbővebb ujdonsági rovatot adunk és 
semmi érdekes bel- és külügy nem kerüli el 

figyelmünket. Tapasztaljuk az olvasó közönség 
pártolásának fokozatos gyarapodását, s igy csak 
arra kérjük t. előfizetőinket, méltóztassanak m e g- 

rendeléseiket lehető gyorsan meg- 
tenni. 

Előfizetési dij: egész évre 12 ft o. é. 

félévre e,,,, 

három hóra. 3,,,, 

A „KOLOZSV. közLÖNY 
szerkesztősége. 

Im hol járt az eszök! 
Régóta nem foglalkoztunk a tulzó romá- 

nok organumával a , Gaz. Tr 4-val, oka; mert 

tárgyilagos, a kor- és törvény szelleméből ki- 

induló reflexióinkat rendesen a román nem- 

zet ellen intézett támadásnak szokta feltüntetni, 

eltanulván e manierat az ó szászoktól, kik sa- 

ját fennhéjázó törekvéseiket, s a jogegyenlő- 

séget megtagadó gyöngéiket mindig az egész 

nemzetiség reputatiójával szeretik fedezui; 

de másfelől azért sem szóltunk a román lap 
viselt dolgairól, mert egy idő óta meditál, s 

kissé alább hagyott volt az oktalan heveske- 

déssel. Most azonban ismét a régi hangot vette 

elő (95-ik szám), s minthogy oly kérdést 

érint, mely maholnap a képviselőház asztalára 

kerül, csak kötelességünket teljesítjük, a mi 

dőn ujjal mutatunk reá : hol jár az eszük. 
Mint tudva van a tulzó szászok II. Endre 

eredetiben soha sen ki által se látott privile- 
giumára alapitják azon követelésüket, hogy 

továbbra is államkát képezzenek a 

magyarállamban, a Comesben birjanak 
szász nemzeti főnökkel, s a Királytöld 

universitása necsak a közös vagyont kezelje, 

hanem legyen 11 törvényhatóság főbb statu- 
tumokat alkotó magasbbrendü k é pviselete, 

mely közigazgatási közeget képezzen a magyar 

felelős kormány és Magyarország 11 muniei- 

piuma közt, melyek bizonyos ügyekben hoz- 

zá appelláljanak, s a fontosabb kérdésekben 
övé legyen a fölterjesztés és kérvényezés joga 
is. Az ó-ezászok mindezt egy I-ső Károly ál- 
tal megerősitett kiváltság erejénél fogva kö- 
vetelik, mit sem törődve azzal, hogy pél- 

dául Brassó és Besztereze, Medgyes és Nagy- 
Selyk, sőt Segesvár egy része sem tartozott a 
Királytola őseredeti területéhez. 

A tulzó román lap e fölség es kivált- 
ségot vevén szemügyre, igy combinál egy jö- 

nyében: – A Kis, jámbor, hidegvérü nép, 
melyet a nemzeti érzület egyesit, 700 év óta 
tart fenn a Királyföldön politikai jogokat csu- 
pán II. Endre kiváltság levele alapján, nem 
érdemekkel, hanem kegyelemből koldulván ki 
azt jajgatva: hogy óönmagukról való gondos- 
kodás és önkormányzat nélkül nem élhetnek; 
ezt az állásukat minden viszontagság közt meg 
is tarták, e végből minden követ megmozgat- 
tak, vállat vetvén minden téren irodalomban, 
iskolában, egyházban stb. 

Ez okoskodás arra ösztönzi a „Gaz."-t 
hogy párhuzamot vonva igy kiáltson fel: 

az egyszerű személyes kiváltságnak nem 
lehet tő b b érvénye,mint az illetékes facto- 
rok által hozott, a király által szent esitett 
törvénynek. A „Gaz. szerint pedig ilyen az 
1863. I. art, mely a románt politikai nemzet- 
nek ismerte el, ez csak többet ér, mint a kirá- 
lyi kegyelem-adta kiváltság. Ámde a szászok 
szilárdul összetartottak s az Ándreanumot tisz- 
teletben tartatták, „enn yitésnem többet 
kelltenni a románoknak is azokkal 
szemben, kik azt respectálni nem akarják. 

A „Gaz." hangsulyozza, hogy a vallásfe- 
lekezeti autonomia nem boldogithatja a romá- 
nokat politikai jog nélkül; azok, kik a feleke- 
zeti autonomiára vonják miuduntalan a romá- 
nok figyelmét visszavonást támasztanak a nem- 
zetben, a nemzeti ügyet scandalizálják A ro- 
mánnak most arra kell gondolni, hogy „visz 
ezahelyezze magát az 1868-7-ben 
birt jogokbay ez meg azt követelis 
hogy mindnyájan vállat vessenek, mint tevék 
a szászok a belügyérhez intézett fölterjeszté- 
sökben, lehet a királyföldi románok rovására 
is. Hagyjanak fel a felekezeti controversiákkal: 
„adjanak most kezet egymásnak, hogy birt 
politikai nemzeti jogaikat elismer- 
tessék A „Gaz. szerint ezt igy kellene 
tenni. 

„A román municipiumok (?, s a 
municipiumok román tagjai terjesszék fel sé- 
relmeiket a kormánynak, de a királynak is, 
kérvén hogy egyelőre adjon nekik egy 
senatust, a milyennel birnak a szá- 
szok egyetemükben, hogy ez gondos- 
kodhassék a román nemzet fejlődéséről, – 
hogy továbbá ,,„senki más, csak a 
király itélhessen felettők, kinek 
trónjáért feláldozták vagyonukat, 
életüketi; végül kérjenek választ régebbi 
fölterjesztéseikre. 

A „Gaz." szerint ez a sürgős feladat, 
melynek megoldásához mindenkinek hozzá 
kell járulni, mig a nemzeti co ngressus 
összeülhet, a testvéries ősszeölelkezésre, a kö- 
zös küzdelemre. Kössék meg az egyesség és 
testvériesség ligáját, a bizalom és őszinteség 
kapcsaival erősitvén meg azt, hogy abba hagy- 
va a felekezeti surlódásokat, küzdelemre egye- 
sülten kezdhessenek „ezredéves életet az ál- 
lam javára, minden velük együtt lakó nem- 
zetekkel. A suprematisálók és suprematisáltak 
közt más barátság nem képzelhető. 

Im, hogyan nyujtanak kezet a tulzó ro- 
mánok a politikai magyar nemzetnek, mely 
iránt az ó-szászok példájára ők is mind ig 
a leghőbb rokonszenvvel viseltettek; ime ho- 
gyan hajolnak meg a magyar állam főbb ér- 
dekei előtt, midőn ideiglenesen beérik a 

román ,senatus"-sal, s azzal, hogy a király 
állitson felébők valakit, a ki nekik igazat 
szolgáltasson és a senatus segélyével gondos- 

keodjék a román nemzet létéről, fejlődéséről, 
vő rormán nemzeti terület, nemzeti ftőnök 

sug, hol ők is csinálhatnak egy nbalsslvi 

mig elkövetkezik a nagy ,nemzeti congres- 

és nem a nemzetiség. 

napot (ad normam „Mediascher tag) s test- 
vériesen összeölelkezre, megkezdhetik a 
közös küzdelmet, melynek czélja: visszahe- 
lyezni magukat az 1863; 1 art. adta po- 
litikai nemzeti jogokba. - — 

A ,„Gaz.4 párhuzama nem mondható 
teljesen alaptalannak; mert, ha az ó-szászok 
privilegiumok alapján államkát alkothatnának 
Magyarország erdélyi részeiben, a jogegyenlő- 
ség korában is, bár alig vannak 170,000-en: 
— miért ne kapna kedvet a román tulzó ilyes- 
mire, látva, hogy a főszám itt részükre egy 
milliónál is többet mutat, s ők is hivatkozhat- 
nak a pénz- és véradóra, ha nem is a portákra 
és urkundokra. 

Mindebből a tanulság az, hogy a ma- 
gyar államnak sietni kell a szász követelések 
teljesitésével, hogy mielőbb megadhassa a 
„Gaz énak is a senatust minden accidentiáival- 
egyetemben; s hogy mielő b b láthassuk Szt - 
István országában jól kikerekitve a nemze- 
tiségi területeket és gyönyörködhes- 
sünk abban is, hogy a n hajolnak meg az igy 
fejlődő nemzetiségek, tulzóik vezérlete alatt 
Magyarország állami érdekei előtt. 

Siessünk, hadd ne várjanak!!! 

Legujabb táviratok. 
Skutári, decsz 27. A nagyvezér elrendeté, 

hogy az uj fegyverek osztassanak ki az albániai- 
ak közt;-a rajak vonakodtak e fegyvereket elfo- 
gadui; és mivel főnökük : Vali, elzáratott, azt erő- 
vel kiszabaditák, egy őrnagyot és 50 nizámot log- 

ságban tartván. A pasa expeditiót készit elő, azok 
megfékezése végett. 

Páris decz. 24 Minthogy a Mexlcoval va- 
ló diplomatiai viszonyok Juarez életében lehetetle- 
nek voltak, azok jelenleg ujra felvétetnek. Noail- 

les marquis bizatik meg az első félhivatalos lépór 
sek megtételével. 

Berlin, deoz. 24. A kormány a lengyel tar- 

tományok germanizálása végett elhatározá, hogy a 
poseni ezredek német ujonczokból lesznek alaki- 
tandók, és a posenvidéki csapatrészek a nyugoti 
tartományokbóli ezredekhez fognak beosztatni. 

Berlin, decz. 24. A „Spen. Ztg.4 szerint 
Bajorország, Szászország és Württemberg igazság- 
ügyminiszterei raraszkodnak a legfelső birodalmi 
törvényszék elejtéséhez, és csak közös birodalmi 

törvényszéket akarnak mely az országos főtörvény- 
székek által vitás jogi kérdésekben hozott itéle- 
tek felett dőntene. Bad n és Poroszország a bi- 
rodalmi lerfőbb törvényszéket pártolják. Az érte- 
kezlet a birósági szervezés tekintetében eredmény- 
telen maradt. 

A királyföldi egyetem decz. 20-ki 
gyülése. 

A mai ülésben legelőbb is az örománajku 
egyetemi küldött által benyujtott ,külön véle- 
mény" olvastatott fel — melyről majd bőven szó- 
landunk: utóbb erre nézve abban állapodott meg, 
az egyetem, hogy a belügyminiszterhoz intézett 

felirathoz melléklendi — misolatban. 

Az erdőgo ndozás tárgyában valameny- 
nyi törvényhatóság felszólittatik a fennálló szabá- 

lyok pontos követésére és arra, hogy rendes erdősz 
személyzetet tartsanak. 

Az ugynevezett „nemzeti pénztárbóla ado- 
mányozott ösztöndíjakat illetőleg elhatároz- 
tatott, hogy mindenik törvényhatóságnak kiszol 
gáltatják az illető összeget, oly hozzáadással, hogy 
azt az eredettleg kijelölt czélra forditsák s erről 
maga idejében jelentést tegyenek; bármelyik ifju 

osztásánál a képességek és szorgalom irányadók 

B r a s s ó tanácsát értesítik, Aogy az 
e et 

teknek netalán elölegezett összegeket a az 
vényhatóság visszakövetelheti. 

Érdekes volt a két nemzeti p nzt 
állásáról tett előterjesztés, E 
1,530,090 fr. 47 41, kr, a nemzet ház 
115, 000 r, értéket képviselnek. 

meratiót utalványoznak az egyetemi ! 
nek drágasági pótlókot adtak, az 1000 Írton 
lűl álló fizetések után 15 százalékot, 1000 frto 
alól pedig 20 százalékot már 1873- mig az 
rendezés életbe lépend. 

Végül Schnell küldőt nevébeni óvás a 
be, mely szerint küldői nem ismernek 
vagyonát, az egész vagyont ,nemzeti: 
kintik. 

- 

Ifj. Dr. Groisz Gosztáv egyet 
nár védbeszéde 

(Vége.) 

Mind vádló, mind pedig vá 
ismeretes önök aellőtt, mélyen 

tudjuk azt, hogy mindkettea azón ember 
tartoznak, kik a heves indulat által igen 
vezettetnek, egyik kevésbbe, 
ló es vádlott egy fedé él ala 

mis erint a ákatásnk be kel 
az incriminált nyiatkozat re 
tastropha kitörésének o 
muzeumnak igazsatója, j 
gyüjtemények állásáról, olv su yt 
fel vádlott ellen a sajtó uján 
hogy lazitsák az önérzettel és kötelesség 
tésének öntudatával biró vádlotta 

önmk eyeé, mentől izoztaluabbil suj 
jelenlegi vádlottat, ki minden igyekezetét z 
mények szaporítására forditotta. 

S midőn — mint vádlott maga 
elöbb nen k szeri 

eg táztatást nemosak, de- —– 

kintve - — kenyerétől fostatott 

— ezen czikkek megjelené 
désének tulajdonította, – 

kás élet minden vivmány 
dományos reputatiójáté 
reté ellel fenyegettetni 
induutai által elr. 

hetők! És Uraim es dtok ké ezolé 



lts éaleykva an illet- 

gyöngédtelen veltát belátta, s mát első 

Ikaimávalkésznek nyílatkozott ugyan- 

n elégtételt adni vádlónak, de 

olta a béke jobbot, s bizonyára 

ngitette ez által vádlottnak azon gyanu- 

vádló kezdettől fogva az ellenszenv által 

tve, működőtt vádlott ellen ! 

élyen tisztelt uraím, esküdtek! Azt hiszem, 

atnom az eddig felhozottak által: 

hogy a vád tárgyilag meg nem állapitható, 

pediz és különösen, hogy az incriminált 

— még ha a tárgyi tényálladék léteznék is — 

k bünül beszámitani nem lehet. 

s igy nem kivánok többé türelmökkel visz- 

anem bátran bizom, A ,vétkes vagy 

, mór csak azt hozván fel, hogy annak 

hogy belőlem csak a meggyőződés 

némi biztosítékot szolgáltat azon 

em érzetéből verelvőke — az igazságot ér- 

juttatni — Kérem önöket urak, esküdtek 

Kivonat 
zsvári kereskedelmi és iparka mara de- 

er 20-ki közgyülése jegyzőkönyvéből. 
A telekkönyvek Erdélynek még csak 
megyéjében s 17 városában lévén megállapítva, 

hirdetési határidők pedig csak alig 3 megyére s 

városra kitüzve; miután a munka ily lassu előha- 
ladása mellett a többi hatóságokra csak sok év 

Iva kerülhet a sor, a kamara kérelemmel járul a 
m. miniszteriumhoz, hogy a munkálatok gyorsabb 

gzéséhez eszközt nyujtson. Indokolásul elég a 
felhozni azt, hogy épen azon részek nél- 

a telekkönyvet, a melyek gazdasági viszo- 

azt leginkább zénytk mint például a székely 

r erdélyi abermontrs tés 
vényekb ől törvényszéki letétemények, még 

nem utalt kárpótlások, alapitványi tőkék s más 
alakban magában az orszázban még tekintélyes 
sszegek vannak, igen kivánatos tehát, hogy a hely- 

i és m.-vásárhelyi adó-hivatalok hatalmaztassa- 
lak ! fel ez értékpapirok mind folyó, mind lejárt s 

g el nem évült szelvényei beváltására a melyeta 

elkzsváni adóhivatal teljesített is eddig, a mig 
földtehermentesitési pénztar működött; az er- 

élyi alapizazratóság Budára költözésével azonban 

jogtól meg lévén fosztva, az egy évnél idősebb 

zelv yeket csak a budai főpénztárnál lehet bevál- 
A kamara elhatározta ez ügyben a m. minisz- 

mhoz folyamodni, s egy uttal kérelmezni, hogy 
z erdélyi kárpótlások ügye, a mely 1856-ban 

kezdetet, s a mely az alkotmányos kormány keze 
is már őt év óta lassu haladással fejlődik, 

ielőbb bonyolittassék le, egy felől az államkincs- 
jól felfogott érdekóből, hogy t. i. a tőkét már 

meghaladott kamatok ne tőkésittessenek tovább, de 
uki valt a öldbírtokosok azon része érdekéből, a 

ba a k ügynek rn helyezett megol- 

a helybeli pénzpiacz viszonyai, a melyek a 

inál olcsóbb és több forgalmi tőkét igényel- 

a felől, mikép Klapka ezredes 
: megszállva tartja-e Tokajt; ha igen, 
sztályom részére az volt a vk 

ma aetdtakab hogy neki 

küldjek, ugyan ujjmutatás- 

ogy Tokaj még kezeink közt 
ezredes egy közleménye, me- 

nel, igen ohajtottá teszik egy fiókbank felállítását 

Kolozsvártt; a kamara tehát egy erre czélzó indit- 

ványt készséggel pártolt, s mind az e tekintetben 

követendő eljárás módozataira, mind a kérvény in- 

dokolására véleményt adni az elnök, az iparosztály 

alclnöke, továbbá Biasini Domokos. Korbuly Bog- 

dáu és Vagner Frigyes urak személyében bizottsá- 

got nevezett ki. 
A bécsi világkiállit ás költségeire és a 

pesti iparmuzeumra a m. kereskedelmi miniszterium- 

tól az 1873-ik évre kért 400,000 frt. csonkitat- 
lan megszavazásért felterjesztést intézett a minisz- 

ter ur ő nmligához. 
A bécsi világkiállitás látogatása 

ügyében kiküldött bizottság jelentése szerint a ka- 

mara-kerület városaiban a polgármester urakhoz és 
a kamarai kültagokhoz felszólitás ment, hogy ala- 

kitsanak minél előbb bizottságokat, a melyek e 

czélra gyűjtéseket eszközöljenek s e gyüjtések 
eredményéhez képest válasszanak saját városuk terü- 

letéről több szegényebb sorsu, de szorgalmas ipa- 

rost, a ki a kapandó utiköltséggel a kiállitást meg- 
lálogathassa s tanulmányozhossa, azon kötelezett- 

séggel, hogy tanulmányáról iparos társainak tarto- 
A kamarai bizottság jelentése zik jelentést tenni. 

szerint Kolozsvártt a tervezett bizottság e czélra 
már megalakult, s gyüjtéseit a legszebb remények- 
kel, buzgósággal s részben eredménynyel is meg- 
kezdte. 

A len-iparra vonatkozólag az angol con- 
sul felkérése következtében a m. keresk. miniszte- 

rium több kérdést intézett a kamarához, a melyre 
— a mennyiben lehetséges volt — lehető részle- 
tes felvilágositást adott. A len-termelés a kamara- 
kerületben csak kis mértékben fordul elő, nagyobb 
részit magváért termesztik. Lenfonoda egy sincs, s 
a kerületben lakó összesen 26 takács inkább csak 
házi ipar számára 5 gép-szövőszéket foglalkoztat. 

Az Olaszországgal üzött kereske- 

dés iránt tett kérdésekre a kamara igyekezett ha- 
sonlag kimeritő felvilágositást nyujtani s az ez 
iránt érdeklődő olasz consul figyelmét az Erdélyben 
foglalkozó olasz munkások ügyére, a magyaror- 

szági szesz-kereskedést zsihbasztó és szerződés el- 
lenére felemelt beviteli vám kártékony hatására, és 
végül az Erdélyben létező eperfa telepekre felhivni, a 
melyeken a hatvanas években igen jó sikerrel folyt a 
selyemhernyó-tojás termelése s hogy e czikk az 
olasz selyemtermelés érdekében ma is előnyösen 
volra előállithatő, ha szakértő olasz vállalkozók 

vennék kezükbe, a kiktől idővel a falusi lakósság 
is eltanulná s maga is tovább üzné a termelést. 

A m.-ujvári iparosok panaszt emveltek, 
hogy a M.-Ujvár és relvincz közt közlekedő vasuti 
sószállitó kocsikon eddiz fizetés mellett meg volt 
engedve, hogy a magánosok czikkei is szállittassa- 

nak, ez azonban egy idő óta megszünteteit. Mielőtt 
a kamara ez ügyben határozatot hozna a szüksé- 
gesnek vélt lépések iránt, felkérni határozta a 
m.-ujvári bányanagy urat, hogy adjon ez ügy állása 
iránt felvilágositást, s óhajtásat fejezte ki, hogy a 

kincstári kocsik haszn lata a kereskedelmi áruk 
szállitására is engedtessék meg, természetesen dij 

fizetése mellett, a mennyiben a só-szallitási üzlet e 
miatt nem szenved. 

A kereskedelmi miniszter ur ő nmlga kétrend- 
beli felterjesztés következtében ertesitette a kama- 
rát arról, hogy a naszodi és beszterezei tutaj szalli- 

tók kérését a g át v ámok megszüntetés végett az 
erre illetékes közlekedésügyi miniszteriumhoz 
tette át. 

Hellwig Frigyes ur Szászrégenből je- 

lentést tesz, hogy a kamara felszólitása következté- 
ben a bécsi világkiálitás látogatása ügyé- 

ben a bizottság alakulóban van. Egyszersmind je- 

lenti, hogy testvére Hellwig Lajos, a ki mint 

kültag működőött, Erdélyből elköltözvén, ő szivesen 

elvállalja a kültag kötelezettségeinek teljesitését. 

A kamara az ajánlatot köszönettel elfogadta. 

A bécsi kiálhtás látogatási költségeinek lehető 

gyarapitása czéljából a kamara átiratilag kérte fel a 

kolozsvári nemzeti szinház országos vá- 

lasztmányát egy előadás rendezésére. 

Minthogy az országos kiállitási bi- 

zottságtól a kamara utján érkeztett bejelenté- 

sekre csak általában lőn kijelentve, hogy azokat 

az országos bizottság elfogadja, a kiállitók azonban 

közvetlenül semmi értesitést sem vettek, s ennek 

következtében többen nem tudják: készüljenek-é 

vagy ne, s általában mikor legyenek készen czik- 

keikkel, a kamara szükségesnek vélte minden kiál- 

litót irásban értesiteni, hogy béjelentése el van fo- 

gadva, s hogy a kiállitási czikkeket legkésőbb jövő 

február végéig az elszállitásra készen tartsák. 
A gyülés a Zalathnára kért két országos, 

és Kapnikbányára kért szombatnapi hoeti 

vásárok tartását a m. miniszterium előtt forgalmi 
szempontból pártolandónak vélte. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, dec. 27-én. 

—– Rudolf koronaherczeg vizsgá- 
latáról, mely decz. 23-án Gödöllőn ment végbe, 

a „Reforme a következő tudosiítást adja; Vendé- 
gekül: Hegedüs Lajos, miniszteri tanácsos, Hor- 
váth Mihály és Toldy Forencz hivattak. - Törté- 
neti tanára Rónai Jáczint pozsonyi prépost számta- 
lan apró kérdéssel faggatta a fiatal herczeget, kezd- 
ve a vegyes házakbeli királyok korszakával a leg- 

ujabb időkig, ugy hogy alkalom adatott ő a fenségé- 
nek, derekas és biztos tájékozottságról egész ha- 
zai történetünkben (Ca mult tavasszal, t. i. Budán 
tartott vizszálat tárgya a Árpádok korszaka lévén) 

s magyar előadási könnyüségről tanuságot adni. A 
királyok uralkodási idejének szigoru kronologiai 
meghatározása, azok jellemzése nagy vonásokban, 

a nevezatesebb események jelzése, a főbb béke- 

kötések, a törvényhozás fontosabb tényei, a tudo- 
mányos institutiók mind kifejezést találtak a leg- 
nagyobb készséggel és biztossággal adott válaszok- 

ban. A feleletek, melyek egy hosszu, folytonos 
előadást képeztek, nemosak a főherczeg emlékeze- 
téről, hanem felfogásáról, s külünösön azon vidor 
érdekeltségről tanusk dtak, melylyel a hazai törté- 
nelmet olsajátitotta Szeretetre méltó momentumai 
voltak a vizszálatnak azok, midőn Mátyás király 
választását mondván el, felszóllitatott, helyezné 
magát ő fensége Szil gyi Mihály személyébe, mily 
beszéddel fogná katonáit a valasztásra buzditani, 
igy Buda visszavétele elbeszélésénél, mikép fogta 
volna lothringi hadait lelkesiteni. Lélek és meleg- 

ség volt a fiatal főherczeg szavaiban, melyek Ő 
Felsége arczat táthatóképen főlderitették. A sze- 
rencsés próbatétel utan a királyi nyöőendék magá- 
nál fogadta reggeli ebéden főnevelőjét Latour tá- 
bornokot, vendégei és tanárait, melyről aztán 
gyermkded őrömmel s jutalmul azonnal vadászatra 
távozott. A megelőző estvén a meghivott vendé- 

geknek szerencséjük volt a királyi ebéden részt 
venni, hol a kiraly s felséges asszonyunk kegyes 

és szeretetreméltó nyájassággal, vaóban a leg- 
szebb magyarsággal élve, hosszasabban társal- 

kodtak a meghi ottakkal. Emlékezetes azon egy- 
szerüség, mely a gödöllői udvarosztályt jellemzi. 

A nagy kapuban egy magyar portás tisztel- 

kedett a kék s fehér obligát mentében, nemzeti 
sztnű ezüstgombos botjával, s egy magyar hajdu. 

Ennyiből áll az őrség, melylyel a király körülveszi 
palotáját Tudja : Corda subditorum — a legbizto- 
sabb őrizet. 

—- A honvédelmi miniszterium kőö- 
rében most készülnek a honvédezredesek számára 
kiadandó s régi magyar szokás szerint kiállittatni 
szokott kinevezési okmányok, melyek szövege a 

következő : „Mi Első Ferencz Józsof, Isten kegy-l- 
méből Austriai császár, Csehország királya stb. Ma- 
gyaroszág apostoli királya, császári és királyi ke- 
gyelmünk és minden üdvösséges jók kivánása mel- 
lett legkegyelmesebben tudtul adjuk összes hadaink 
valamennyi őrnagyainak. századosainak, főhadna- 
gyainak, altiszteinek s valamenyni gyalog s lovas- 
népünknek, bármely nemzethez, nemzetiséghez, 
méltósághoz vagy rendhez tartozzanak is,hogy ked- 
velt hivünket és magyar honvéd gyalog (lovas) al- 
ezredest N. N.-t eddig teljesitett, s a trón és haza 
érdekében ezentul is teljesitendő szolgálatait leg- 

kegyelmesebben méltányolván, nem különben kato- 
nai kepzettségében és hadi tapasztalataiban legfel- 
sőbb bizalmunkat helyezvén a magy. kir. honvéd 
gyalogságnál (lovasságnál) valóságos ezre dessé 
f. é. stb,-tól számitandó ranggal legkegyelmesebben 
kineveztük. Megparancsoljuk ennélfogva a föntem- 

litettek mindegyikének kegyelmesen és komolyan, 
hogy mindazt, mit nevezett N. N. ezredes a mi ne- 
vünkben mindnyájatoknak vagy külön-külön bárme- 

lyikteknek saját állása jogkörében rendelend vagy 
parancsoland, mindenkor és mindenvonakodás nél- 
kül engedelmesen és hiven teljesitsétek s magatokat 
irányában ugy viseljétek, mint ezt tőletek köteles- 
ségtek követeli — ez által a mi legkegyelmesebb 
parancsolatunknak, szándékunknak és akaratunknak 
engedelmeskedvén. – Kelt stb.* F. J. 

— A hidelvei gyermekkert és elemi 
iskola kisded növendékei körében egyszerü, de 
kedves ünnepély folyt le karácson estvéjén. Ugyanis 
buzgó nevelésügy barátok áldozatfilléreiből játékok, 
taneszközök s csemegékkel megrakott „karácsonfa" 
állittatott fel az intézetben, s az ajándékok egy 
alkalomszerű társas-játék eljátszása s nehány dal 
elzengése után kiosztattak az örvendő kisdedek 
közt. Sajnálni lehet, hogy a szülők közül igen 

kevesen vettek részt ezen családias szinezetű 
ünnepélyben. A ,„karácsonfa" kölstégeire ada- 
koztak: Szász Domokos egy darab aranyat, 
Gazsi József 1 forintot, Váradi Károly 50 kr, 
Tóth Tamás 20 kr, Szentgyörgyi Lajos 50 kr, 
Páal F 1 frt, Sárdi J. 30 kr, Orbán D. 20, Szász 
L: 20 kr, Benedek S. 20 kr, Benedek J. 20 kr, 

Láposi Ráoz Sarolta 1 frt, Csiky Teréz 1 frt, Ket- 
hely Józef 1 frt, Gámán Zzigmond 1 frt, Incze 

Mihály 2 frt, Szász Gerő 2 frtot, kiknek a meg- 
örvendeztetett kisdedek nevében a nyilvánosság 

terén is hálás köszönetét jelenti ki Szabó K. az 
intézet vezérlője. 

- A helybeli ,Hilaria, dalegylet évi 
közgyüléset f. hó 26 tartá meg,szeép számu tagok je- 

lenlétében. A közgyűlést egyl. elnöők Gegenbauer 
Józsefnyitá meg a német nyelven tartott évi 
jelentós felolvasasával, melyet aztán ideigt. tit- 

kár Brunnoer Olivér magyar nyelven olvasott fel. 
A kedélyes hangon tartott évi jelentés igy kezdő- 
dőtt: ,Mult évi jelentésemben emlitém, hogy a 
„Hiaria 4 mint azt ifju évei meg is kivanták: növe- 
kedett s erősbült; most mir hozza tehetem, mikép 
fejlődésében már annyira előre haladt, hogy csak 
bölcseségfogai hiányzanak.4 S továbba a követ- 
kező passusok fordultak elő benne: „Kijetentem 
ugy magam, mint az egylet összes működő tagjai- 

nak nevében, hogy mi a haladás pártjához tarto- 
zunk, minden megállapodás ellenségünk, s a hát- 

Tamatadásnak még eszméjét is megvetjük. Érzékeny 

zárva a lehetőségtől, hogy Klapkával egye- 
süljek. Ez okból a következő napon a Tisza bal- 

partján a folyam irányával ellentétesen Tisza-Pol- 
gári irányában előnyomutlást rendelém el, mert az 

utóbbi pontot illetőleg bizonyos valék abban, hogy 
habár Schlik tábornok Klapka ezredest a bal- 
partra üldözné is, én ez utóbbival a Tokajból Deb- 
reczenbe vezető uton egyesülhetek s igv az ide- 

biztossággal fedezhető leend; 
ha Klapka Tokajt még 

iglenes főváros 
azon esetben pedig, 

megszállva tartja, ezen kerülés által egyedül egy 

napi utat vesztettem. 
Kleinheitz őrnagy, ki azon volt, hogy a 

Tiszát Tisza-Fürednél mindenesetre át kell lépnünk, 
s ki igen kedvetlennek látszott, midőn megtudá 
emlitett rendeléseimet, a mellékszobába ment, kard- 
ját felköté s mintha szolgálatközben lenne, állásba 
téve magát, jelenté, hogy beteznek érzi magát, s 
hogy ennélfogva szabadságot kér Debreczenbe 
utazhatni. Én vonakodás nékül megadtam neki a 

szabadságot, s egyuttal minden himezés-hámozás 
nélkül tudtul adám neki, hogy alárendeltjeim által 
magamat határozataimban megingatni nem en- 

gedem. 
Hogy rendelkezéseimet a katonai szakkép- 

zettséggel biró olvasó előtt igazoljam, mindjárt itt 
megemlitem,hogy ugyanazon napon, midőn hadosz- 

tályom Egyeket elhagyta, tehát febr. 1-én, Kla p- 
ka ezredes Schlick tábornoktól szorongatva, 

Tokajból és a Tisza jobb partjáról elvonult, a hidat 

elégeté s Tokajjal szemközt Rakamáznál foglalt 

hadosztályával állást. Tollba mondatolám még 

Kleinheitz örnagynak az okokat, melyek en- 

gem az emlitett intézkedések megté elére inditának 
s ezen a hadügyministerhez intézett levelemben 
felkértem őt, hogy nekem beteg főtáborkari tisz- 
tem helyébe, kit szabadsággal Debreczenbe bo- 

csájtok, küldjön egy hézagpótlót Meg kell ez al- 
kalommal azt is emlitenem, hogy irodámban majd- 

nem minden segédlet s táborkari tiszt nélkül valék 
kénytetve a teendőket végezni; Perczel tábor- 

nok visszalépése alkalmával megkisérlém ugyan, 
annak számos tisztből álló táborkarából az egyik 
vagy másik urat a hadosztályomnáli szolgálatra rá- 
birni; de minthogy a legtöbben közülők a lelépő 

tábormnok személye hivei valának, ez okból egyedül 

Sohwarzenberg báró lovas kapitány, ki nevét 
Bátorffyra változtatá és Schuleck kapitány 
voltak hajlandók felhivásomnak engedni. Az előbbi 
azelőtt belgiumi hadseregben szolgált tiszti minő- 

ségben, tizenőt szolgálati évet számlált és egy mi- 
velt, bátor s a szabadság ügyének magát egész 

odaadással szentelt férfiu volt; az utóbbi egy ön- 

kéntes, bátor de minden szakképzettség nélküli 
egyén. E kettőn kivül galoppainül jelentkezett még 
két lovaskapitány, Bernarth és gróf Wey urak; 
az előbbinek kénytelen valék a hadtest pénzládáját 
átadni, melyben mindőssze 57,000 p. frt. osztrák 
és magyar papirokban és 4, 500 frt. ezüsthusza- 
sokban, mi a szolnoki sóraktár pénztárából véte- 

tett, volt. Egy csapat R a d etz ky-huszárt az ez- 
red toborzási helyéről, mely elszigetelten egyma- 

gában állott az egész hadseregben, rendelék a 

pénztár őrkiséretére, s egyuttal vezérkari szolgá- 

jatra. A nevezett tisztek s Nagy a tábori futár, 

ezek tevék ki a pillanatban egész vezérkaromat. 

való ellentállásra alkalmasnak találtam. 

Az Egyekből Polgárba vonulás roppant aka- 
dályokkal volt egybekötve. A lanyha időjárás foly- 
tán az amugyis posványos talaj tökéletesen járha- 

tatlanná lett; a csapatok olykor félórán keresztül 

kényszeritve valának egész bokáig vizben lubicz- 
kolni. De minthogy kimélytelen szigorral ügyeltem 

rá, hogy a tiszt urak a mint beosztva valának, csa- 
patjaiknál maradjanak, ez okból az előnyomulás 
mind ezen akadályok daczára jó rendben ment 
végbe. 

Az éj már beállott volt, midőn a csapatok 
Polgárba értek. Élelmi szerekből mit se találtunk, 
mert bár egy nappal előbb egy futárral előre jelen 
tetém jövetelünket, a helység maga igen kicsiny 
volt arra, hogy több mint 5000 embert jól tartson. 
Tiszteket küldék ki ez okból, parasztszekereken a 

környékbeli falvakba, sőt még át a Tisza jobb 
partjára is, hogy legalább kenyeret vásároljanak be 

elegendő mennyiségben, e mellettt még ugyanazon 
éjjel egy futárt meneszték Ujvárosba, hol élelmi 
szerekből raktár volt, ugy, hogy másnap a csapa- 
tok mindennel elegendőleg el voltak látva. Polgár- 

ban pihenni engedtem az elfáradt csapatokat, mint- 
hogy e helyet az ellenség bárminemű vállalatának 

Klapka ezredes, kinek jelentését Tokaj ki- 

üritéséről már utközben vevém, levélben értesitett, 
hogy ő az ellenséget a Tiszán átmentelben meg 

fogja akadályozni s kért, hogy személyesen men-. 

jek el el Szt. Mihályba hol s fobmár ksón lesz. 



csapás érte az egyletet számos igen kedves és te- 
hetséges működő tagnak kilépése általa pártoló ta.- 
gok száma mintegy 300 (mult évben volt 342); 

üszteletbeli tagok száma 12, a levéltár 365 zene- 
darabot számlál: Brandweinet Mór, Suchan Wen- 
zel, Zimai László, Huber Károly, Málk László és 
Capp A. urak ajándékából. Köszönet szavaztatik az 
egyl. tisztb. tagja főtiszt Vára di Mór gymu. igaz- 
gatónak, ki a gyakorló termet ingyen bocsátá az 
egylet rendelkezésére, s ki e mellett a diszokmány 
átvétele alkalmával 10 rtot ajándékozott, továbbá 
Fóris Dénes urnak, ki 20 írtot. Részint ajándék, 
részint egyl. pénzből megszereztetett a dalárlobogó, 
mely 286 frtba került, ez összegből 141 frtot a 
n.-szebeni „Hermannia stb. ajándékozott, miért 
annak köszönet szavaztatik. Capp Albert ur pedig 
az egyl. tisztb. tagja, az egyletet gyönyörü zászló- 
szalaggal ajándékozá meg (kék selyemből, ezüst 
rojtokkal s rajta ezüst betükkel himezve Zut Erin- 
nerung an Hermannstadt. 1872. és a másodikon : 
Frei ist das Lied!) A lefolyt egyleti évben 5 dal- 
estély tartatott egy tánczczal egybekőtött koszoru 
Sept. havában pedig részt vett a pHilaria* a Nagy- 
Váradon tartott orsz. magyar dalárünnepélyen. Be- 
tanultatott és előadatott 1 operelte, 36 dal, és pe- 
dig 16 magyar, 16 német kardal, 2 magyar és 2 
német magán négyes, több zenészeti élez és ma- 
gándal. Títkár Vajn a Győző eltávozván, id. tit- 
kári teendőkkel Brunner Olivér bizatott meg. 
Az évi jelentés felolvasása után a m. évi közgyü- 
lés jegyzőkönyve lett hitelesitve. Elnők jelenti, hogy 
az egyleti alapszabályok, melyek az itteni városi 
tanácsi hivatalnál eltévedtek és 11 hónapig nem 
voltak kaphatók (Január 4-én 1871. adattak ki a 
miniszteriumnál, s csak ma kerültek elő, miután a 
miniszterium az egylet részérőli többszöri tudako- 
zásra, azt felelte, hogy rég leérkeztek a városhoz) 
megerősítve leérkeztek s azok ki fognak nyomatni. 
Erre egyl. pénztárnok Pig er József olvassa fel a 
pénztári jelentést, mely szerint az elmult egyl. év- 
ben volt jövedelem: 1392 frt 82 kr; kiadás : 
1335 frt 47 kr. s igy maradt pénztármaradványul : 
57 frt 35 kr. Egy tag inditványára diszoklevelek- 
kel fognak megtiszteltetni: Ábrán yi Kornél és 
Brassai Sámuel urak, egy másik tag inditványára 
pedig elhatároztatott, hogy ezentul az egyl. alap- 
szabályok (az okból, hogy a tagok az egyl. ten- 
dentiájával megismerkedjenek) mind a pártoló, 
mind a működő tagok közt ki fognak osztatni. — 
Végül a tisztujitás történt meg és pedig a pártoló 
tagok közül lőnek beválasztva a választmányba : 
id. Groisz Gusztáv, Hrdlicska, Krémer Sá- 
muel és Molnár S urak szavazattőbbséggel. 
Egyl. elnőkül: Gegenbauer József, afelnőkül: 
Malik László kapitány, karmesternek: Gunesoh 

Károly egyhangulag lőnek ujbál megválasztva Tit- 
kár lelt szavazattőbbséggel: Brunner Olivér, 
pénztárnok: Suchan Wenczel, gazda: Beil 
Wenczel, hangjegytárnok: Klimesch N. Pótta- 
gok: Böh m József és Gelt ch János. Ezzel a köz- 
gyűlés eloszlott. 

- A ,kolozsvári dalkör' tánczozat 
egybekötőtt dalestelyét csőtörtökön decz. 26-án 
tartá meg a városi redodte-teremben. Ez estély 
egyike volt a legkedelyesebbeknek és élvezetdu- 
sabbaknak — azon sok minden táncz- és dalmu- 
latsázok kozött mikkel városunk közönsége ujabb 
időben elarasztatik; a legkedélyesebbek közül való 
azért, mert száműzve volt betőle fesz és fenyüvés. 
Vatódian polgártas szinezetű társaság gyült egybe, 
s mulatott polgárias egyszerűséggel — jól. A mi 
mindjárt beléptünkkor kellemesen hatott volt reánk, 
hogy a terem füsttőt és portól lezalább kezdetben 
tiszta volt; az asztálok tisztán teritve, szóval a 
servise kissé türhetőbb volt, mint a Hilária dales- 
télyen. A zenészeti részt illetőleg, megjegyezhet- 
jük, hogy a műsor igen érdekesen volt egybeáltítva 
hallottunk két népdal egyveleget, eryet ,Mi füs- 
tölög" czimmel és egyet Zimay átiratában. A 
műsort az előadás alkalmáva! nem tartották szem- 
előlt, mi nagy tévedésekre adott a közönség kö- 
rében a kalmat; egy másik hiány volt a műsorban a 
közelebbi részletezés hiánya, s az, hogy sem a kar- 
dal- sem a magán dal-szövegek oda nyomtatva 
nem voltak. 

Igy zavarba ejtetett a közönség s egyálta- 
lán nem nyert tájékozást csak később a magánda- 

loknál; melyekről általában mondhatjuk, hogy jól 
sikerültek. Scholaster J. működő tag egy tenor 
solot énekelt és pedig Piwoda pestharangjá"-t, a 
közonség ismételteté a szép tenorsolot. A második- 
magándal volt a Kőrösi uré, ki Halévy „la Juiveé- 

jából az I. és III. felvonásbeli nagy áriákat, a zsi- 
dóhólgy atyja részleteit éneklé nagy tűzzel és meg- 
lehelős jó felfogással. Köszönettel tartozunk a ren- 

dezőseégnek e szám bevételeért, már csak azért, 
mott az édes-keserű operai emlékek ujból felkel- 
nek bennünk s fájdilmasan emlékeztettünk mi is és 
az egész közönség arra, hogy városunknak nincs 
onerája. Kőrösi ur hangjára egyedüli észrevételünk, 
hogy az basso-partiekra igen magas, inkább bari- 

ton, hogy nélkülöztük benne a hajlékonyságot s a 
hangszinezést. A „Lachner féle szövetségdal igen 
jól lett előadva, de miért legtőbb köszönettel tar- 

tozunk s mit a közönség is zajos- tapsokkal ismé- 
teltetett volt, az Abt-féle „Csendes éje e sziv- 
hez szóló szép kardal. S ezzel 9 óra után vége 
lett a dalestélynek, s kezdett a közönség Terpschy- 
ohoronak áldozni, tanczoltak keringőt, franoziat, két 

csárdást csinosabbnál csinosabb alakok, izléses 
toilettek röpültek el mögöttünk, s a mint a táncz 
forgó szelében kivehettük, a legizlésesebben öltö- 
zőttek kozé tartozott Macedonffy, Pap Helén k. a, 
Vikol Poli, Ürmösi Bold Piroska, Knöpfler Károlin 
kisasszonyok s ki győzné a többi virágszálat, üdéb- 
nél üdébb arczott mind elésorolni. 

A hölgyek közül különösen kitüntek : Pintyé- 
né, Somlyainé és Boérné asszonyok, kik izléses öl- 
tözékük s szépségük által leánykoruk ragyogó kor- 
szakát varázsolák vissza. Nélkülöztük a jó táncz- 
rendezést, nélkülöztük a régi jó körmagyart vagy 
mazurt s a kotillont, mely utóbbinak rendezésére 
ugy látszik senki sem vállalkozott. A közönség 
mindvégig igen jól mulatott, — a termekben 2 és 
3 óra közt kezdett gyérülni, s mindnyájan, azzal az 
óhajjal távoztunk, hogy ily kedélyes tánczestélyek 
bár gyakoriabbak lennének. (Mi különben tudjuk, 
hogy az mindaddig nem lehet, mig a redoutival 
versenyezhető más terem nincs a közönség rendel- 
kezésére — ilyen lett volna például a vivoda — 
mert igy a rendezőség kénytelen a bérlőnek a mé- 
reg drága árt fizetni, s még a mellett a vendég- 
lőst is kénytelen az ő kezéből elfogadni. 

—– A helybeli iparos olvasó-egylet 
helyiségében, ünnep másodnapján d. e. 10 orakor 
folyt le a kecskeméti mükiállitás bizottságától lekül- 
dőtt érmek és oklevelek ünnepélyes kiosztása. — 
A szépszámu iparosokat Krémer Fere nez,egy- 
leti elnők üdvözölte, csinos megnyitó beszéddel, 
egyszersmind arra buzditva, hogy a közeledő bécsi 
világkiállitásban is, iparkodjék az iparososztály, mi- 
nél számosabban és több készitménynyel részt 
venni. – Utána Szab ó Károly egyl. jegyző is- 
mertette röviden a társulat gyarapodását. Erre a 
a kecskeméti iparos-egylet elnőkének levele ol- 
vastatik, melyben üdvözli a kolozsvári iparososz- 
tályt, s értesiti az elnököt, a leküldött kitüntetési 
jelvények mennyisége és minőségéről. 

Krémer Ferencz ekkor a következő rend- 
ben osztja ki az érmeket és okleveleket. Jáv- 
roczky János (vászon és asztalteritő ért) kap- 
ja az 1 drb arany érmet; Mihálisi Mimi (gyö- 
nyőrü pipere munkáért) 1-ső rendü nyilvános el- 
ismerő aranyoklevelet és egy aranynyal jutalmaz- 
tatik; Mihálisi Jánosné asszony (remek készit- 
ményű harisnyáért) másodrendü nyilv. elismerő 
oklevelet és egy ezüst tallért kan; Veress F. 
(Cfényképei és fénylenyomatásért) ezüst érmet, s 
minthogy a felküldéskor ezen albumát a rendező- 
bizottság előtt tett nyilatkozata szerint annak szánta, 
kinek Kecskeméten oda itéltetik, elnök Katona 
Zsigmond tudatja, hogy az albumot ő nyerte el a 
bizottságtól, s ezért köszönetet mond Veress F. je- 
les fényképészünknek. Ezüst érmet nyertek még : 
Proháozki János (bunda s aranyos karman- 
tyuáért), Szilly Alajos Cjeles készitményu li- 
dueurért) Bány ai Samu (csinos bundáért), Petri 
István (Cszűts munkáért), Grebe Henrich Cszép 
ké-zitésű öltönyért); bronzéremmel jutalmaztattak : 
Borb ély Lajos (erdélyi magyar szűrért), Ba- 
logh Jócsef (fé:fi és női szűts-ruhátért), Végh 
Bálint (erd. magyar népviseletű öltönyért), Em- 
morling Leopold (több rendbeli keztyüs muvei- 
ért), Tömösvári Miktós (könnyü és gyönyörü 
kantárért), Reich Sándor (vizvezető kendercső 
kiállitásáért), Gorgely János (jól készült kocsi 
kerekekért), Matucsek József (gondosan készi- 
tett női lábbeliért), Dömzsöődi Sándor (férfi 
lábbeliért). Első rendű nyilvános elismerő oklovél- 
ben reszesül ek: Nemesányi Samu (női sza- 
bászati mintája és utmutatásaiért), Páp ai Lajos 
Cjavitott tárogatóért), Cz eiz b orger Jakab (két- 
szer sültjeért), Huttor S. (lépes mézért) Cserna 
I. Cszijgy. müv.) Hantz György (honvéd albuma 
diszes kiállitásáért), Pig er Károly (Ccsinos lovag 
csizmáért), Szitágyi Lajos, Cczizmájáért). Má- 
sodrendű oklevelet kapott: Ferenczi Ignácz 
Cszép czipész műveiért.) Szabó K. jegyző a kiosz- 
tás megtörténte után, két átiratot olvas fel. Egyik- 
ben Katona Zs. bizottsági elnők Tömösvári M., Hut- 
ter S., Szilly A. és Czeizberger Jakabnak szavaz 
köszönetet a kiállitott tárgyak átengedeseért; Hantz 
Györgynek pedig szépen kiállitot; honvéd albumá- 
nak odaajándékozásáért. 

Krémer F. zárbeszédében az iparosokat er- 
nyedetlen szorgalomra ösztőnzi, s reményét fejezi 
ki, hogy Kolozsvár iparosai a bécsi kiállitáson is 
elismerést vivandanak ki készitmónyeikkel e város 
iparának. Mielőti a gyülés feloszlott volna Bányai 
Károly azon inditvánnyal állott elő, hogy mind a 
kecskeméti kiállitás bizottságának, mind azoknak, 
kik e téren tevékenyen működtek, városunk iparo- 
sai nevében köszönet mondassék. Ez helyeseltetett 
Krémer Ferencz elnök s Tömösváry Miklós pénz- 
tárnok, mint a kik kivállón sokat fáradoztak az 
ügyben, zajosan megéljeneztettek. A közgyűlés 12 
órakor oszlott szét. 

— Blane Leo a párisi fénykép optikai 
vizsgálda tanára, a ,Pannonia szálloda nagy ter- 
mében mult kedden dec. 24-kén oxy-hydro-car- 
bonidue-féle világosság alkalmazásával meglepő 
látványos előadást rendezett. Az ily mutatványok- 
nak a szinházban vagy a redoutban volna helye; 
azonban a jó sör és izletes étkek mellett is a világ 
körülutazása s az épíitészeti müremekek szemlélete 
elvezetes valananan. 

— Nyilvános köszönet. ÁAz évnek egyik 
legnevezetesebb napja a karácsoni ünnep, ez azpn 

ünnep a melyet epedve vár és örömmel fogad 
mindenki, mintegy a hiv pásztorokkal várja az édes 
Üdvözítő születését, ki megváltásunk nagy mun- 
káját vala végbeviendő. Régi szokás szerint e na- 
pon a szülők édes gyermekeiket különféle hozzá- 
jok illő ajándékokkal örvendeztetik meg és valóban 
látva az ily gyermekek örömét, hasonló öröm ger- 
jed a szemlelő érző szivében is. Ily gyermeki 
örömmel tölté el a mi szivünket is a mi kegyes jó 
atyánk nagyméltóságu Fogarasy Mihál y püs- 
pőkünk, ki, hogy e karácsonyi ünnepet bennünk 
megöőrökitse, a főtisztelendő előljárósághoz külön- 
féle, de mindmegannyi papnővendékeknek legal- 
kalmasabb és leghasznosabb könyveket küldött 
kisorsolás végett, a növendékek között, a mi meg 
is történt egy a mltsgs főigazgató épületes beszéde 
kiséretében. S most mindayájan kezünkbe tartva 
a legkegyesebb atyának ajándékát, gyermeki sziv- 
ből forró köszönetünket nyilvánitjuk a nagyméltó- 
ságu Püspők urunk atyai jóságáért, s szünetnélkül 
kérjük áhitatos imáinkban a mindenhatót,hogy nagy- 
méltóságu Püspök urunkat legkegyelmesebb atyán- 
kat számos évekig éltesse. Az erdélyi növendék 
papság nevében, Károlyfehérvárt dec. 24. 1872. 

Novák Gerő. 
– A kétfejű csalogány a világ S-k 

csodája Pesíre a nagy vigarda bérlője Schallern 
Frigyes ur által csak három napra szerződtetett s 
tüneményes rendkivüli alakja által szintugy, mint 
valóban nagy tökélyű előadásai által mindenütt 
legnagyobb bámulatot gerjesztett Néger leány, Mss 
Christine Millie valódi csodalény két fejjel, négy 
kézzel s négy lábbal birván, az amerikai egyesült 
államok, északi Carolina államában született, jelen- 
leg 21 éves s szintugy énekben, mely neki fen- 
tebbi melléknevezetét szerzé, mint szinte tánczban, 
melyet szószerint másodmagával kellemteljesen tán- 
czol — rendkivüli tehetséggel van megáldva. A 
két fej mindegyike külön hanggal bir, s pedig az 
egyik alt, a másik sopran hangzatu; szintugy sa- 
ját gondolkozási tehetséget, ugy, hogy saját ma- 
gával mint kettős személy, s szintugy két külön- 
külön személylyel egys erre s különféle tárgyakról 
ugyanazon időben társalog. — Mint rabgyermek 
1 és fél éves korában nyilvános árlejtés folytán 
30000 dollar (62000 forintért, ) Mr. Schmith an- 
gol tulajdonosának adatott el, ki őt annyira képez- 
teté ki művészi tehetségeiben, hogy mai nap mél- 
tán a művésznők legrendkivülibbje s legérd kesebbje. 
Egész Amerikában, s épenugy Europán át tett 
ut zása alatt mindenütt a legelragadtatóbb bámulat- 
tal fogadtatván, mindenütt a császári,királyi s feje- 
delmi családok részéről ismételt meghivás, a kő- 
zőnség részéről azonban legnagyobb érdekeltség 
által tiszteltetett meg. S igy csak óriási fizetés el- 
lenében határozá el magát Szt. Pétervárra utazás 
előtt még Pesten is három napokon s pedig jövő 
január 7-én 8-án és 9-én a városi vigarda termé- 
ben előadást adni. 

— Sz. 6370-1872. Hirdetmény. A hely- 
beli emészterhordók méltányos kérésők következ- 
tében a képviselő közzyülés 200 1872. szám alatt 
kelt végzésénél fogva elhatározta, mikép egy 30 
vedres férődséggel birni kellető hordó vagy láda 
emésztetnek kihordási dijja — tekintet nélkül a 
hely mélysége vagy az emésztet minőségére nézve, 
jövő 1873 Január 1-től ugyanazon év Mározius 
végéig bezárólag 80 az-az nyolozvan o. ért. kraj- 
czárban fizetessék. Ezen fizetésen kivül minden 
hordató gazda köteles az emésztet-takaritók által 
magokkal viendő lámpába a munka idejére egy szal 
gyertyát adni Mi is a városi lakosságn k, kellő tá- 
jékozás és alkalmazkodás végett, tudomásra jutta- 
tik. Szab, kir. Kolozsvár város közigazg. tanácsától 
Deczember 21-én 1872. 

—– A Nőegyfet által f. hó 29-én rende- 
zendő zene-estélyre a belépti dij 1 frt, egyes tom- 
bola-táblák ára 25 kr., jegyeket kaphatni a hely- 
beli czukrászdákban és kávéházakban, este a pénz- 
tárnál. 

— A jogászok zártkörű tánozvigalma , 
február 3-án lesz a Redoutban. 

— Bégcsnek, a legujabb számítások sze- 
riat 911,271 lakósa van. A házak száma 17,992, 
511 épülőfélben van. 

—– A legnevezetesebb angol hegedü- 
művész Blagrove Henry a napokban Londonban 
meghalt. 

— Iparosainknak szól. A bécsi ipa- 
ros társulat egyik közelebbi gyülésén a követke- 
ző érdekes pontozatok lettek felolvasva : A kissebb- 
szerű kézmüipar elmaradását az iparszabadság be- 
hozatala okozá, minthogy a tőke a nagybani gyár- 
tást hatalmába ejté és a kicsiny kézműipart ver- 
senyképtelenné tevé. Ehez még több más hátrányos 
állapotok járulnak, melyek a kisebb kézműiparo- 
sok fennállhatusát megneheziték, mint : politikai 
visszás helyzet, agio ingadozás, elégtelen vedelem 
a consulatusok részéről külföldi portékák behoze 
tala alkalmával, hosszan tartó törvénykezési oljá- 
rás adósságköveteléseknél stb. Az iparos tanon- 
ozok állapotának szabályozását és javítását illetőleg 

szony meghatározása ugyszintén szakiskolák b 
hozatala. 
— Jövő 1873 Január 1-jén gy 

leti vasut összes vonalain a szállitás minden ágai 

egy könyvecske s külön fü 
a főigazgatoságnál mint az egyes á 

o. ó. krért kaphatókk. 
A persa sanh 3. herczeggel rangu és hét másodrangu ministerrel, s 
30 szolgával Európában köruta szán 
tenni. 

1. Fehér csont melltű legyekkel, rakmüű ( 
zaik). 2. Mozaik melltű gal mbokkal. 3 Ugy 
egy imolát ábrázolva. 4. Fülbevaló, virá 
fekete lapon. 5. Női készület, rakmű (mozai 
szöllőgerezdekkel. 6. Kék kézelő gombok, gat 
bokkal. 7. Melltű fekete lap, madárral. 
ugyanaz. 9. Tájképes melltű 
10. Melltű, római tájképpel, 
romai rakmű, tarka bogarakkal. 12. észület, 
virágok fehér alapon, rakmd. 13. Sziv, rakmd 
(mozaik) virágok, fekete alapon. 14. Rakmú (m 
zaik) kézelő gombok, egy lant fekete alapon. 1 5 
Kézelő gombok. Lapis. 16. Kézelő go 
Onix. 17 Uzyanaz, tájkoncz (schild 
ház diszitékkel. 18. Uzryanaz. Achat. 1. Ugyanaz., 
Ametist. 20. Nyakkendőtő AÁvantuz ! 
21. Kézelő gombok, hegyi jegecz. 22. Ny 
kendő tő, klaris légy ezüstbe foglalva. 2 
rakmű (mozaik), szöllő, kék arat 
Ugyanaz, oroszlán, aranyba foglalv. 
jegeoz sziv, nyakérem. 26. Nyakérem 
gecz s Onix ezüsttel oiszitve. 27. Rak 
kereszt ezüsttel. 28 Elefántcso 
pel. 29. Fakereszt, faragvány 
reszt, gyöngyház diszitékkel. 31. I 
aranyozott ezüsttel. 32. Kézelő gomb 
Cschildkrot) aranyba foglalva 33. 
gombok, aranyba foglalva. 34. Golyó 
geozből, nyakérem. 35. T 
gyöngyház diszitékkel. 
barna réz diszi 
nyomó. 38. 

Melltű, farazvány. 43. ó ge 
osont látcső. 44 Horg nyos lán 
gából Ckautshak). 45. Nyakhi 
nebbiből. 46 Női készület, 
foglalva. 47. Granátos molltd, 
48. Női készület, Lapis lazuli 
aranyozott ezüsttel ékitve 50. Uzya 
csont faragvány. 51. Fáczoló kés. 
52. Tolltartó, elefántcsont faragv 
fatartó, fafaragvány. 54. Tagyzők 
ványozott üvegtáblával. 55. Kisded 
ohocoládóval. 58. Jegyzők ól 
nyel. 57. Kézelő gombok, Avantuzine ozüs 
foglalva. 58 Tolt-doboz, faragvány 59 
gombok. Avantuzine ezüsttel diszitve 

Mllatos boritókok 65 Ugyana 
67. Ugyanolyan. 6 
olyan. 70. Delejes halak, 
Jegyzőkönyv skót fénymázzal. 72. 
tartó, fehér, festve. 73. Szivartároza, ba 
T4. Bonboniere (ozukorkadoboz). 7 
jegyzőkönyv. 76. Rajzolótok, 
Jegyzőkönyv, barna bőr. 

aranynyal. 82. Kis sohveitzi faház. 83 
szület, aranyba fozlalva. 84. 
nyal s képekkel. 85. Kis 

férfi nejé 

rta Sziglige 
CJulcsa) helyeseu töltötte be 1 

zán jó lelkü 
kifogá 

jó volna a mester és a tanoncz közt fennálló vi- A 

nézve, uj árszabások lépnek életbe. Az uj árszabáso 



66?) ((5-10) 

Van Szerehcsém a tekintetes uraságoknak s a t. cz. közönségnek tisztelettel jelente
ni, mi- 

szerint gyártmányim jól berendezett raktárával ide mererkémem, melyek 

mász A PRNNONIA- VENDÉGLŐ rári m. k tndományregvelem udva- 

több, üvegzett ócska nagy ablakok és 
lak keretek, avatag deszkák és ajtók 

ak rverés utján eladatni, miről venni 

öt hitelsorsjegyre, 
két 100 frtos 1864-ki, két 30 frtos 1864-ki, 1 Salm-. 1 Clary, 
1 Pálffy-, 1 Genois-, 1 budai-, 1 Windisehgrátz, 1 Waldstein-. 

1 Como-, 1 Keglevich-sorsjegyre játszhatni 

C. csoportu játéktársulatuml 
egy részletjegyével, 18 résztvevő közt, 25 negyedéves 7 írtos részletfizetés- 

sel aa Az első negyedéves 7 frtos részlet lefizetés után 
már minden résztvevő a 

hitel-sorjegyek 
január 2-ki, a Como-járadékjegyek ugyanazonnapi, a Salm-sorsje- 
gyek január 15-ki, a Clary- sorsjegyek január 30-ki és a Genois- 

sorsjegyek február 1-én leendő kisorsolására , 

: három millionál több 
főnyereménynyel évenként játszik. Teljes ledzetés után a sorsjegyek árkelet 
szerint eladatnak s a bevett összeg a résztvevők közt egyenlő arányban elosz- 
tatik. A törvényes bélyegilleték egy részletjegy után egyszer-mindenkorra 1 ft. 
30 kr. A megrendelés, valamint a további részletfizetések „postai utalvány" 

által történhetnek. 

eclső emeleten 

elárusitás végett 14 napon át lesznek kiállitva. 

Az elárusitásra kitett áruk, melyek valódiságáért és tartósságáért irás- 

egvet hason- ban is kezesség vállaltatik, a következők: 

Mitandók. 650 drb. forfi ing valódi vászonból 3 frtól felfelé. 

1872 deczember 350 drb. angol shiruing-ing 2 frt. 50 krtól felfelé. 
300 drb. valódi szines férfi iog 2 frt. 50 krtól felfelé. 
250 drb. angol Oxford-ing 4 frtól felfelé. 
630 drb. nappali és éjjeli vászon női-ing 50 formára 

1 frt. 90 krtól felfelé. 
250 drb. angol shirting női-ing 1 frt. 80 krtől felfelé. 
280 drb. női-lábbeli vászon, shirting és barchentből 

4 frt. 20 krtól felfelé. 
350 drb. női éjjeli corsettek 1 frt. 60 krtól felfelé.: 
250 drb. női öltönyők és uszályruhak 2 frt. 50 krtol felfelé. 
180 drb. 50 és 54 rőfős irlandi és rumburgi vászon, 

mely félvégekben is kapható végenként frt. 15, 18, 20, 25 , 30, 50 

Lápossy Márton, 
m. k. egyet. gondnok. 

évenként, 15 árb. lepodő vászon 37 röfös 21/, röt szélességben Nyeremények azonnal kifizettetnek. 
ás nélkül 40 frt. Az 1839-ki sorsjegyek főnyeremé- Az 1864-ki k fő 6 

- varrá / z i sorsjegyek főnyeremé- 
zegbe fom szem 20 apb, jönmat asztali teljes gárnitura 6, 12, 18 frt., nyét 1871 sekémáet 1-én, nyét 1870 september 1-én 

ely emély e nállun 
a 220,000 , 250 drb. csinvat és damast abrosz 2 frt. 50 krtól felfelé. nyerték játéktársulatban részletfizetésre. 

m á 200,000 ,, fd 100 tuczet csinvat és damast asztalkendő, 1/, tuczet 3 Az osztrák indusztriál-Bank váltóirodája. 
, forinttól felfelé. 

*2 á 150,000 , 50 tuczet csinvat és damast törülköző 3 frttól felfelé. Fürst Hde 
á 110,000 B Istvá 

z 500 tuczet vászon és batiszt zsebkendők 1/, tuczat t1ft 50. écs, Istvántór. 
sok 760, 000, 50, 000, 40,000, (Utánnyomást nem fizetünk.) 

30 00 sat. fitos nyeremény van, nyer- 
hetni egy részletjegygyel 

A csoportu : 
jiátéktársulatunkban 

tvevő közt, 25 negyedéves és 6 
vi részletűzetés mellett. Ezen ked- 

krtól felfelé. 
Ágynemu, feljes gárniturák , szegélylyel, kézi himzés és 

valódi csipkékkel 50 legujabb forma szerint 25- 4200 frtig. Vásárlók, 
kik 30 frtig vásárolnak, egy finom himzett zsebkendőt á jour sze- 
géllyel ingyen kapnak. Nagyban vásárlók illő százalékban részesülnek. 

Midőn a közönséget ezen jó és valódi fehérnemü és vá- 
szonáruk bevásárlására ritka alkalomra figyelmeztetném, egyszer- 
smind mindenkit felhivok, hogy magának a mondottakról meggyőző- 
dést szerezni sziveskedjék. 

- TDar-tarilat 
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vrelt csoportban megvan minden Friedjung Adolf 

Ausztriában létező állam- és ma- cs k. fehérnemü szállitó, az osztr. magyar vászon és fehérnemü ipar 
án-kölcsön sorsjegy, G a emeléséte alakult egylet tagja, ő egoes 

mel ek tőzsdeszerinti értéke a teljes befi- s á D 
zetés után a résztvevők közt készpénzül Mérsbál, ésraben 26. K: 
fog osztatni. A tőrvényes okmány e s arácsoni és újévi ajándékül § 

bélyeg rorte krt. tesz. s é s s s s legczélszerübb oly tárgy, a melynek használata állandó. a 
E s a a á s 

) edéves és 6 forintnyi részlet bé- a es s s é - g y tárgyákat ognágyobb választókban, ő 

fizetése után s s é- s jutányosan és kitanő rinósésíen nyujt az E 

játszik az illető a Credit- s 
Lose jan. 2-án, a Comó Renten- á s ss a és 

schelnok, az 1834-ki Trieszti és ss G sszs a arm ü- ár a 
Duna szabaályozási losok. ugyan s E s = s s s s s 
azon napon az insbrucki sat. s z e g Pa s es (főtér R a d á k-ház) Kolozsvárt, 
sat. josk, urasatra. s ssz diezmu- czikkekben, china-ezüst-, alpacca-, bronz-, aezél 
me tenibe i főnyereményt as s se a8 sat hasznos tárgyakban, női czipőkben, bőr-munkákban, W z 

eren Isőd-ki őnyereményt s a s =ú é á esernyőkben sat. különösen pedig E 

! 1870 september 1-én nállunk nyerték já- as gssz F s s a 28 nagyválasztéku és fünom g 
téktársulatban részletfizetés mellett. — -szsses orczellánsedeényekben 8 

AAsz osztrák Indusrial-bank V i ő P ' 
vváltó irodája olmaamekat avalyatörés : Eshoros r Ny valor ) a . 

gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr O Killiseh, Berlin, "Louisenstrasso 45. s 

Fürst Eduárd, E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. Kolozsvártt, főtér, Ra dák-ház, 

Bécs, Istvántér. 
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mnagy arutárlatában rendkivül nagy választékban kapható és e czélra diszesen kirakott 

szokott tányos árban.- 

Tauffer János czukrászata feletti emeletben egy nagy terem 

gyermekjáték-tárgyakkal lőn berendezve, 
aszték áll rendelkezésre, és Tmpomaa 9-től s és délután 3-tól 6ak láagathaté Az árak itt is evemék a nagy 

ggenmekittimkaidon vezető foljárást a kapun megfelelő ő felirat ji 

Nymatolt, Tm öröközelmel Kolozsvári h 


